

广东省市联动创新科技金融服务链

□朝胜 杞人

自去年10月广东成立省级科技金融综合服务中心以来,通过省市联动,广东加快推进科技金融综合服务工作,截至目前,全省已建立20个科技金融综合服务中心,科技金融综合服务网络已基本覆盖全省,各分中心特色鲜明,活动丰富多彩,服务成效明显。

汕头:科技金融服务全面提速

广东省科技金融综合服务中心汕头分中心,是经省科技厅批复同意建设的全省第一家科技金融综合服务中心。首期建设面积约10000平方米,已进驻9家金融及中介服务机构,包括广发银行、平安财险、金信小贷、工行、民生银行、中小企业融资担保公司、新时代证券、交通银行、雨雨泰融资租赁、新时形成金融产业供应链聚集区。组建以来,汕头分中心的充分发挥区域载体优势和加速科技成果转化服务载体优势,针对科技型中小微企业从创业孵化、项目立项、知识产权质押、设备融资租赁、贷款贴息、企业上市辅导等多方面提供综合服务。以“物流为基础、电商为手段、金融为保障”三位一体模式推动,为科技型中小微企业提供针对性的保税仓、融通仓、应收账款融资等金融配套服务。截至2014年末,分中心完成中小企业业务对接项目95个,成功撮合融资约2亿元,正在对接项目35个,意向融资3.86亿元。其中,科技型中小企业、技术创新型企业项目32个,成功撮合融资约7800万元。特别是以飘和纸业的大型技术改造、节能减排等技术项目上,积极为企业排忧解难,通过专业设计融资方案,对接金融机构,在较短时间内就通过对接担保公司及银行机构,帮助企业以知识产权质押成功获得银行融资1000万元,解决了企业的融资难题,从而提高了企业技术创新的积极性。

东莞:构建省市镇联动服务体系

今年初成立的广东省科技金融综合服



图为汕头科技金融综合服务中心大厅

务中心东莞分中心,遵循“政府搭台、多方共建、资源共享、合作共赢”的原则,构建了由科技金融信息服务平台、政策服务平台、投融资服务平台和科技金融综合服务中心“三平台一网络”组成的科技金融工作服务体系,初步形成了省、市、镇联动机制,为东莞市企业投融资提供全方位一体化服务。东莞分中心组建以来,迅速在全市各镇街逐步建立起科技金融工作站。科技金融综合服务中心作为东莞分中心的重要网络节点,按照省、市、镇三级联动的要求,积极开展资源深度对接,政策咨询,科技服务等的工作。通过建立工作常态机制,科技金融综合服务中心实施项目绩效考核管理模式,其工作成效与项目数量、质量及企业满意度直接

挂钩,并组建科技金融专员队伍,负责收集发布企业需求科技金融服务的相关信息,深入挖掘、推荐、组织优质科技企业及科技成果项目,开展与银行、投资机构融资项目对接服务工作,促进企业与资本的有效对接。科技金融工作站的建立,延伸了东莞分中心的职能,借助地缘优势和管理优势,能够及时有效响应当地企业和金融机构的服务需求,促进企业与金融机构的线下有效对接,积极开展创业风险投资、科技贷款、科技资本市场和科技保险等科技金融工作。

顺德:创新科技金融产品和服务

以佛山市顺德区产业服务创新中心为建设主体的顺德分中心,自2014年9月成立以

来,在聚集科技金融资源、创新科技金融产品和服务等方面采取了一系列措施,成效初显。截至2014年底,顺德分中心共扶持企业74家(次),无息扶持资金超过1.3亿元;2015年上半年,123家企业申报创新扶持无息使用资金,预计2015年将扶持75家企业。同时,通过顺德区政策性投融资平台,已为顺德区多家科技型企业提供“投(资)+担(保)+贷(区创新扶持资金无息使用)”联动组合式投融资服务。截至2015年5月,顺德分中心服务站政策性投融资平台走访企业300多家1200多人次,累计担保总额约1.7亿元。同时,通过“投保联动”机制,从担保项目中挖掘科技型企业进行股权投资,目前已有2个项目立项。

此外,顺德分中心还成功搭建了一站式金融服务综合实体平台——顺德资本市场企业服务中心,聚集了境内外投行、会计师事务所、律师事务所、股权投资机构等30家金融中介为科技型企业统一提供政策咨询服务、投行服务、法律服务、财税服务、融资服务,组织举办了专题培训、投融资、企业路演、主题沙龙等各类金融活动,参与企业人员超4000人。自成立以来,服务中心已成功帮助7家顺德企业进入不同层次的资本市场板块。

中山火炬:夯实基础成效初显

广东省科技金融综合服务中心中山火炬高新区分中心,是全省首家直接设在国家级高新区的省级科技金融综合服务中心。去年8月,分中心正式运营以来,通过积极走访企业和金融机构,掌握企业的基本情况和融资需求,收集金融机构多元化的金融产品,整理、分析和汇总,为企业和金融机构牵线搭桥打好基础。

据统计,分中心运营仅半年时间,就收集了92家企业的融资需求,资金需求总额约11亿元。通过整合资源,分中心的专家团队针对中小微企业的个性特点提供担保、小额贷款、p2p网贷、知识产权质押、股权投资、科技保险等融资方案,针对拟挂牌企业提供券商、会计师事务所、辅导机构等金融机构,目前已为企业出具了80份融资方案,其中,成功对接融资6家。此外,分中心还针对企业的一些共性问题,规划一系列针对性强的小规模小范围的火炬沙龙活动。短短半年时间,共举办11场火炬沙龙活动,累计797人次参会。沙龙活动主题涵盖上市企业融资推介、股权投资、科技保险、新三板、助保贷、知识产权、打击与处置非法集资、中小企业私债等方面,每次都邀请业内优秀专家进行授课和座谈。目前,沙龙活动已形成常态化,拥有一定的知名度,企业纷纷表示收获不少,主动提出参加。

南粤科技

仲恺高新区设9大人才项目

科技日报讯(马慧芳)仲恺高新区“创新创业有梦”恺旋人才计划凤凰网专题宣传页日前正式上线,与此同时,2015年度“恺旋人才计划”的“高层次人才引进扶持工程”、“领军人物(团队)扶持培养工程”、“技能人才白千万工程”、“大学生苗圃工程”等四大工程的申报评审工作已正式启动。这意味着包括“人才工作特别贡献奖”、“杰出贡献团队”、“创新创业领军团队”、“创新创业领军人物”、“创新创业后备人才”、“首席技师”、“优秀技师”、“人才培养与就业示范基地”、“优秀高校毕业生”共9个项目也已开始接受申报,其中,“人才工作特别贡献奖”将给予200万元的奖励。

数据显示,自2011年开始实施引才、惠才政策以来,经过调整涵盖的人才范围非常广,从中国科学院院士、中国工程院院士到硕士毕业生共分5大类,最高每人每月可以享受最高1万元生活津贴和50万元住房补贴,2014年共计发放近1000万元,是2013年的近17倍。

强大的投入为仲恺高新区带来集聚效应,目前惠州仲恺高新区人才总量突破10万人,高层次人才超过1万人。其中,累计引进创新团队61个,领军人物50人,各类优秀人才600多人。人才专项基金累计投入7000万元,规模比2011年设立时增加10倍。同时,仲恺高新区已有“恺萌”、“时代伯乐”等9支风投基金,总规模约为18亿元,这些基金都可以成为创业者融资的来源。上市企业9家,新三板5家,天交所7家,国家级高新技术企业87家,市级以上研发中心50家,博士后工作站4个,获得省级以上立项的项目175个。

广东工大今年招生省内“一本”独大

科技日报讯(黄华利)7月12日,广东正式启动2015年第一批本科高校录取。来自广东工业大学的数据显示,该校今年招生规模继续保持全省一本高校最大,从一个侧面反映出正处于转型升级关键时期的广东,对工科人才和具有工科背景的各学科创新型人才需求十分旺盛。

在省内招生中,广工普通理科专业持续受到考生喜爱,一次投档“满载而归”,招生计划6792,投档数7132;反映生源质量的“中数线”,即招生计划前50%以上(约3500名)最低分达596分。今年最高分637分,超一本线60分;最低分581分,最低排位45811。

省外招生持续火爆,湖南、福建、广西等地投档高于当地重本线近50分。据介绍,社会对广工专业的总体印象是:工科强、文科特、艺术牛。广工“管理科学与工程”学科是省属高校唯一的一级学科博士点,也是广东省一级学科优势重点学科,学科实力强;“艺术设计”专业是“世界艺术、设计与媒体院校联盟成员”(全国共有10所大学加入),集聚了一批国际大师级的师资;“社会工作专业”建有“国家社会工作专业人才培养基地”,与新加坡“德教太和观”合作建立“中新社会工作培训中心”,在高校同类专业中很有特色和影响。广工近年着力实施“大学生创新行动计划”,大众化教育背景下多样性本科人才培养机制的创新与实践获得了国家级教学成果二等奖,学生创新创业实践成果与课程学分互认机制受到社会媒体关注和广泛关注,学生参与创新创业的热情越来越高,学生越来越成为学校改革发展最大的受益者。

百味佳将携系列创新产品登陆澳门

科技日报讯(雷寒)粤澳名优品展销会将于7月30日在澳门举行,届时粤澳两地的优秀企业携核心名优品齐聚展示,共寻商机。广东百味佳味业科技股份有限公司(下称百味佳)将首次借船出海并携旗下鸡精、鸡粉、鸡汁、鲜味汁和青芥辣等系列产品登陆澳门。

粤澳名优品展销会是两地繁荣商贸经济、共促互利发展的一大盛会。百味佳作为一个拥有21年历史的广东本土知名调味品品牌,荣获“广东省著名商标”,这些年一直坚持创新驱动,着力于产品研发和市场开拓,在国内市场享有盛誉。近些年,百味佳在国内终端市场和渠道的市场占有率一直在稳步攀升,但海外市场一直力有未逮。

“虽然百味佳产品远销东南亚、澳洲等地,但这是‘走出去’看看和交流,了解海外市场的需要,让百味佳的产品研发更有针对性,也让更多的消费者认识百味佳品牌。”一位负责人告诉记者。据介绍,百味佳立志打造成为面向世界的民族调味品品牌,此次参展鸡精、鸡粉、鸡汁、鲜味汁和青芥辣等百味佳在国内的畅销商品将一一亮相。

今年以来,广东外贸形势较为严峻,如何调整外贸结构,转变增长方式成为关注的重点。省商务厅积极推动各地优质企业参与粤澳名优品展销会,抱团“走出去”,在凸显粤澳特色,力促两地商贸服务自由化,为澳门消费者和采购商提供多样化品质之选的同时,重点面向葡语国家共拓海外市场。“进军海外,企业抱团取暖更容易实现优势互补,提升‘走出去’的综合竞争力。”百味佳相关负责人认为,参展企业可以充分利用展销会这个平台对接客户,把企业自身品牌和广东名优企业的整体品牌形象传递给更多的消费者,实现“借船出海”。

热线传真

广铁集团 全力战高温保安全

科技日报讯(曾勇)进入7月以来,湖南、广东、海南境内持续出现高温天气,给铁路行车设备带来了极为不利的因素。负责湘粤琼三省铁路运营管理的广铁集团迅速行动,及时制订针对性措施,降低高温“烘烤”影响,全力保安全保暑运。

当前,日间钢轨温度高达60摄氏度,容易造成钢轨不规则膨胀变形甚至挤压折断,影响铁路运输安全,因此钢轨防胀工作是暑期设备安全的重中之重。广铁集团工务部门调集2万多人加强线路维修保养,严密监控线路变化,严格落实防胀措施。“我们针对高温天气,每日组织人员添乘机车和步行线路巡查。对检查发现出来状态不良的钢轨,第一时间处置更换,保证钢轨性能安全稳定。”广铁集团工务处处长蔡培尧说。

目前正值暑运客流高峰。为给高峰期旅客出行创造一个舒适的环境,广铁集团对各大主要客运站空调、风扇进行重点排查,及时维修更换,保证旅客凉爽候车;配备了各车站供水设施,确保旅客能喝上开水;在列车上配备了医药箱,为旅客提供便利。同时,定期调查分析客流特点,为重点客流方向调整运力,及时发布票务资讯,进一步方便旅客出行。7月1日至15日,广铁集团暑运发送旅客高达1530万人次,同比增1成左右,日均发送量已与今年春运相当。

入夏以来,南方各地电力供应日趋紧张。湖南境内13家电厂不仅供应湖南地区电力,还负责供应广东地区大部分电力。为增加电煤运量,加大电煤库存,保证电力迎峰度夏,广铁集团发起了湖南电煤抢运战。全集团上下发动起来,做到敞开口子接车,煤炭车来多少接多少;及时做好卸车工作,确保每天排空足够多的空敞车。同时派出专人深入管内的石门、大唐、鲤鱼江等发电厂,及时了解生产、用量、库存等情况,协同、协调组织电煤接运、卸车。目前,该集团管内每日运煤量均在6万吨左右。往年同期湖南境内13家电厂标准煤煤量为515万吨。截至7月15日,湖南各大电厂储煤量已达540万吨,保证了电煤供应。

针对北方运往湖南电煤通道能力紧张、湖南电煤加大海运到江河运输比例的情况,广铁集团对岳阳港进行了运输组织优化和扩能提效,使铁路疏港能力提升了1倍,日均装车能力由原来的4列增加到了8列。

株洲北站是湖南最大的铁路枢纽。该站精心组织、计划,大力压缩中、停时指标;车站机关干部送清凉到现场,并与职工一起战高温,保证电煤等重点物资的安全、快速运输。该站仅湘东站区电煤到达量每日基本保证200车、1万2千吨左右,极大地缓解了湘中地区用电紧张的局面。

探索国际科技合作服务新模式

来自广东——独联体国际科技合作联盟的报道

□沙鞠程紫



图为独联体专家在福建一独联体技术转移专场现场对接

7月4日,由国家科技部合作基地联盟、内蒙古科学技术厅、满洲里市人民政府联合主办的全国对俄科技合作基地联盟第八次年会在满洲里召开。广东-独联体国际科技合作联盟作为全国知名的国际科技合作基地应邀出席,同时代表所在地区就对俄合作的做法和经验作了典型发言。

2009年11月21日,我国首个跨国国际科技合作社会组织——广东-独联体国际科技合作联盟在广州诞生。5年多来,联盟依托于近400家俄罗斯、白俄罗斯和乌克兰的高级科研院所和机构,以及一大批优秀的独联体各领域专家,探索出了一条“立足企业、项目切入、市场导向、层次递进”的国际科技合作服务的新路径,并取得了明显的成效。

以项目为纽带促进国际技术转移

技术和项目是开展国际科技合作的灵魂。5年多来,根据企业国际科技合作需求,联盟引进了一批独联体国家的新材料、新能源、生物技术、信息技术、装备制造等领域的先进技术、科研成果、设备和人才。向广东省推介了独联体各国的最新科技成果和项目2000多项,实现项目对接187项、签约93多项,产业化9项、产值达数十亿元。在联盟推动下,广州无线集团、广州金发科技股份有限公司、白云电器集团、中国电子集团第七研究所、广州浩宇化工实业有限公司、中国电器科学研究院等一批企业完成了对独联体关键技术引进和产业转化,取得了良好的社会效益。同时,联盟大力开发国际高端人才智力引进工作,采取技术交流、技术咨询和担任课题负责人方式,为企业在研发设计上取得突破发挥“画龙点睛”的效果。据统计,截至目前,联盟已累计引进独联体高级专家340人,其中院士27人,

高级研究员109人。

多年来,联盟的名字始终是和各种项目“推介会”联系在一起的。据联盟秘书长郭凤志介绍,联盟成立至今,已分别在广州、珠海、佛山、清远、东莞、深圳等十多个地市开展一百多场对独联体国际科技合作政策和项目推介会,培训超过一千家国际科技合作专业人员;先后组织或承办了“广东-独联体国际科技合作论坛暨高新技术项目推介会”(广州)、“中国(广州)-乌克兰经贸、科技洽谈会”、首届白俄罗斯“广东科技节”、“新广州·新商机国际科技交流合作推介会”(广州和圣彼得堡)“第二届、第三届百名海外专家南粤行”“2011—2013东莞国际科技合作周”“第十四、十五、十六届中国留学人员广州科技交流会暨首届广州国际创新博览会”、“白俄罗斯电子暨项目推介会”(广州)、“惠州产品(莫斯科)推介会”等具有较高知名度和影响力的科技项目推介和招商引资活动。

走专业化道路打造高端服务品牌

“专业化”是广东-独联体国际科技合作联盟的标签,也是精细化开展对独联体技术和人才交流合作的保障。联盟在积极拓展国外科技合作资源和开拓全国科技服务市场的同时,始终注重加强自身队伍和组织建设。目前,联盟已经培养出一支拥有12名科技俄语翻译、16名专业技术人员,富有激情的国际科技合作专业团队。先后获得“国家级国际科技合作基地”、“国家引进国外智力示范单位广东-独联体公共引智平台”、“广东省对外科技合作先进单位”、“广州市科技服务示范企业(机构)”、“广州国际科技孵化基地”、“广东省中小企业公共服务示范平台”、“广州市中小企业公共服务中心平

台”等荣誉和资质。

以联盟为主体参与建设的“独联体国际科技合作资源数据库”,是国内目前数据最权威、最齐全的独联体国际科技资源数据库。它是面向政府科技主管部门、高新技术园区、研究所、高等院校和企业的国际科技合作工具,立足于国内科技创新和产业转型升级需求,以新材料、新能源、节能环保、信息技术、装备制造、生物医药等六大技术领域为合作重点,以俄罗斯、乌克兰和白俄罗斯国家为主要国际科技合作资源采集地,通过独联体多个国际和地区的国际科技合作平台,在独联体国际科技合作资源收集、翻译、遴选、分类、评估基础上建立的。通过联盟建立的俄罗斯物理技术学院创新中心合作平台、俄罗斯科学院乌拉尔合作平台、乌克兰国家科学院合作平台、俄罗斯商务联盟合作平台、白俄罗斯戈梅利大学合作平台、白俄罗斯国立技术大学六大国际合作平台,截至目前,已收录独联体国际技术项目资料2500项,科研院所信息400所,各领域专家信息300人。

联盟将独联体国际科技合作资源数据库打造成高端的国际科技合作产品,通过数据库的销售和运行来带动科技服务市场的拓展,营销更多专业化、精细化的国际科技合作服务。据了解,独联体国际科技合作资源数据库面向科技市场推广以来,备受关注和肯定。目前,联盟的独联体国际科技合作资源数据库产品已经销售到广东、福建、内蒙古、浙江、山东、云南等地政府机关、科研院所和高新技术企业,使用方通过数据库的运行,找到了合作伙伴,确定了具体的合作项目,而联盟通过数据库的维护,将带动更多的科技服务市场的拓展,推出更多的国际科技服务新产品。